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SOCIAL

TikTok și ruralul, 
bastioanele 
anti-Nicușor Dan
Mai mult de jumătate din români ar vota îm-
potriva demiterii președintelui, în caz de re-
ferendum, arată datele unui sondaj. Pagina 6

POLITICĂ

Boc și Bolojan, primarii 
care au scos țara din criză
 „Sunt doi primari care au ajuns la guvernare 
și au avut de reparat în această țară”, spune 
Ionuț Rusu, managerul BT Arena.  Pagina 6

TIMP LIBER

Rock, tradiție 
și multiculturalism
Mișcare, folclor, rock, gastronomie și comu-
nitate. Zilele Clujului au încheiat o nouă 
ediție a sărbătorii orașului.  Pagina 4

ACTUALITATE

Finanțarea partidelor, 
dominată de subvenții
Finanțarea partidelor politice rămâne domina-
tă de subvenții, inclusiv rambursări „masive” 
pentru campanii, și împrumuturi.  Pagina 3

POLITICĂ

Variante de premier
Președintele României are o listă scurtă cu 
câteva nume la care se gândește că ar fi  va-
riante de prim-ministru.  Pagina 3
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ACTUALITATE

Papa Leon cere protejarea umanităţii de efectele nocive 
ale AI şi respinge teoria „războaielor juste” a lui Trump

Suveranul Pontif a cerut impunerea unor 

constrângeri etice „cât se poate de stricte” în 

domeniul tehnologiei, într-o enciclică care 

marchează o intervenţie fermă a liderului Bi-

sericii Catolice în dezbaterea privind utiliza-

rea abuzivă sau excesivă a inteligenţei artifi -

ciale, scriu Reuters şi New York Times.

Papa Leon a îndemnat guvernele şi com-

paniile să dezvolte cu precauţie sistemele 

AI şi să protejeze omenirea de efectele ce-

le mai perturbatoare ale inteligenţei artifi -

ciale, avertizând că acestea răspândesc dez-

informare, favorizează confl ictele şi riscă 

să conducă lumea pe o cale a războiului 

fără sfârşit, scrie Reuters.

De asemenea, suveranul pontif a cerut 

măsuri pentru a proteja copiii de informaţi-

ile violente, hipersexualizate sau false de pe 

internet, care sunt adesea generate de AI.

Leon şi-a exprimat îngrijorarea cu privi-

re la modul în care instrumentele emergen-

te de inteligenţă artifi cială ar putea prelua 

multe sarcini şi locuri de muncă de rutină, 

devalorizând implicit pe cei care nu au pre-

gătirea sau abilitatea de a efectua munca 

care rămâne la dispoziţia oamenilor.

Enciclica a solicitat, de asemenea, im-

punerea „celor mai stricte restricţii etice” 

asupra armelor dezvoltate cu ajutorul inte-

ligenţei artifi ciale, continuând opoziţia Va-

ticanului faţă de război.

Deşi enciclica include referinţe semnifi -

cative la scripturi şi învăţături religioase, do-

cumentul se citeşte, în multe privinţe, ca un 

document de politică al unui think-tank sau 

al unui parlamentar, scrie New York Times.

Leon a denunţat de asemenea „noile for-

me de sclavie” la care sunt supuşi cei care 

se ocupă de sistemele de AI şi muncitorii din 

fabrici care produc dispozitivele tehnologice, 

precum computerele şi smartphone-urile, pe 

care se utilizează inteligenţa artifi cială.

Papa a recunoscut, de asemenea, că Bi-

serica Catolică nu a condamnat cu fermi-

tate sclavia transatlantică până în secolul 

al XIX-lea şi şi-a cerut scuze personal.

Papa Leon a făcut, de asemenea, una 

dintre cele mai clare declaraţii ale unui pa-

pă până în prezent, respingând teoria răz-

boiului just, o doctrină pe care Biserica o 

foloseşte cel puţin din secolul al V-lea pen-

tru a evalua confl ictele globale.

Doctrina, care spune, în general, că răz-

boaiele ar trebui purtate doar pentru a te 

apăra împotriva agresiunii, a fost invoca-

tă şi de ofi cialii administraţiei Trump, in-

clusiv de vicepreşedintele James David 

Vance, un catolic, pentru a apăra războiul 

cu Iranul.

„Teoria «războiului just», care a fost fo-

losită mult prea des pentru a justifi ca ori-

ce fel de război, este acum depăşită”, a 

scris Leon.
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Rețele inteligente, hidrogen verde și investiții. 
Soluții pentru viitor la Transylvania Green Energy Forum.
De la securitatea energetică și digitalizarea infrastructurii, până la hidrogen verde, finanțare sustenabilă și orașe 
inteligente, agenda Transylvania Green Energy Forum reflectă marile provocări ale următorilor ani: cum accelerăm 
tranziția către neutralitate climatică și cum transformăm tehnologia în avantaj economic și strategic.  Pagina 2

Admiterea 2026 în Cluj. „Bătălie” mare pe profilurile de top.
Niciun elev fără liceuNiciun elev fără liceu

Toți elevii care termină clasa a VIII-a în 

județul Cluj vor avea un loc la liceu, in-

diferent de nota obținută la Evaluarea 

Națională, spune Marinela Marc, inspec-

tor școlar general al Inspectoratului 

Școlar Județean. 

Cele mai căutate rămân specializările de 

Mate-Info și Științe ale Naturii, însă ofi -

cialii din Educație spun că și liceele teh-

nologice oferă oportunități bune, inclu-

siv șanse rapide de angajare prin 

învățământul dual. 

Șefa IȘJ Cluj îi îndeamnă pe părinți să 

țină cont de aptitudinile și dorințele co-

piilor atunci când aleg liceul și sublini-

ază că „nu există licee bune și licee 

proaste”, ci elevi care pot performa în 

domenii diferite.  Pagina 5


